

Stary G. Manchu Studies. An International Bibliography. Vols. I–III. Wiesbaden: Otto Harrassowitz, 1991; Vol. IV. Wiesbaden: Harrassowitz Verlag, 2003. — X, 1085 p.

В настоящее время маньчжуроведение как обязательный предмет в российских и европейских университетах отсутствует, и его существование как междисциплинарной науки поддерживается лишь отдельными энтузиастами. Ведущим специалистом в этой области заслуженно считается профессор Венецианского университета Джованни Стари. В 1991 г. он издал трехтомную библиографию работ по маньчжуроведению, вышедших во всех странах мира с момента возникновения науки маньчжуроведения в начале XVIII в. до 1987 г. Это была первая полная библиография, в которой учтено 4398 публикаций по истории и культуре маньчжуров и народа *сибэ*. В предисловии к этому изданию составитель определил рамки своей работы: в библиографию не включались общие работы по тунгусо-маньчжуроведению, истории Маньчжурии и династии Цин. Собственно библиография помещена в первых двух томах, в третьем даны указатели: иероглифический указатель дальневосточных изданий, имен авторов и предметный указатель. Название каждой европейской работы дано на языке оригинала, русские названия — в латинской транслитерации, названия работ на восточных языках приводятся в транскрипции и с переводом на английский язык. Комментируя переводы названий, Дж. Стари предупреждает, что они не являются дословными, а скорее объясняющими содержание работы. Все работы проверялись составителем *de visu*, а в тех редких случаях, когда ему это не удалось, он не указывает страницы статей или ставит вопросительный знак.

В первом томе представлены работы по следующим разделам: общие работы, в том числе каталоги и библиографии, география, этнография и антропология, фольклор, религия, история. Последний раздел является самым большим (с. 105–519), что свидетельствует о значительном внимании к истории маньчжуров вообще и к цинскому периоду в частности. Тем не менее в 80–90-х годах прошлого столетия возрос интерес к докитайскому периоду истории маньчжуров, особенно среди японских и китайских ученых (как в КНР, так и на Тайване).

Во втором томе собраны работы по маньчжурскому языку и литературе, специальный раздел посвящен литературе о народе *сибэ* — нынешнем носителе маньчжурской культуры, говорящем на современном варианте разговорного маньчжурского языка. Из представленного материала следует, что наиболее интересными темами для европейских и китайских ученых были лингвистика и филология (с. 563–590), а также лексикография (с. 587–620). В разделе «Литература» наиболее представительной является глава «Архивные материалы» (с. 632–652), в которой перечислены работы по архивным материалам, проливающим свет на раннюю историю маньчжуров и хранящимся в основном в архивах Пекина, Шэньяня, Тайваня. До 1991 г., т.е. до издания трех томов Дж. Стари, наибольший вклад в изучение архивов был сделан китайскими и японскими исследователями.

В специальном разделе, посвященном народу *сибэ*, выделяются следующие главы: история, язык, религия, литература *сибэ* и публикации на сибинском языке (современном диалекте маньчжурского языка). Эти книги и статьи стали издаваться с 1954 г. в Урумчи и Чабчале и по 1962 г. представляли собой в основном переводы на сибинский

язык китайских партийных документов. В период «культурной революции» все издания на национальном языке были прекращены и возобновились только в 1982 г., сначала с переводов партийных документов, а затем последовали публикации сказок, легенд и рассказов, как переводных, так и собственно маньчжурских.

В 2003 г. Дж. Стари издал четвертый том своей библиографии «Маньчжуроведение. Международная библиография», тем самым продолжив начатый им в 1991 г. проект. Преемственность работы заключается не только в том, что материал расположен по тем же разделам, но и в продолжающейся нумерации (первая публикация имеет номер 4399). Этот объемный том библиографии по маньчжуроведению включает 5714 монографий и статей, изданных в мире за 1988–2002 гг., т.е. за 14 лет было издано на 1315 публикаций больше, чем за всю историю маньчжуроведения до 1987 г. Эти цифры наглядно демонстрируют все возрастающий международный интерес к истории и культуре маньчжуров и маньчжурским материалам по периоду правления династии Цин (1644–1912). Значительно увеличилось число публикаций, касающихся истории и культуры народа *сибэ*: 952 работы за 14 лет (и только 539 изданий до 1987 г.).

Четвертый том составленной Дж. Стари библиографии указывает на еще одно быстро развивающееся направление маньчжуроведения — описание фондов, архивов и коллекций всех книгохранилищ мира. Учет этого материала на маньчжурском языке дает возможность расширить источниковедческую базу исследований и содержит новые, иногда и неожиданные, сведения по истории династии Цин и культуре маньчжурского народа. За 14 лет, которым посвящен четвертый том библиографии, увеличилось количество публикаций китайских и японских ученых по классическому и современному маньчжурскому языку, а в ходе полевых исследований был собран новый материал для изучения этнографии и фольклора.

Составление библиографий — кропотливый труд и непрекращающийся процесс, поэтому неудивительно, что накопление нового материала происходит непрерывно. Основной корпус четвертого тома был завершен Дж. Стари в 2000 г., однако, пока монография находилась в стадии редакторской обра-

ботки, составитель добавил «Дополнение» (Supplement), в котором учтено 375 монографий и статей, изданных в 2001–2002 гг. (с. 884–949). Четвертый том (как и первые три, опубликованные в 1991 г.) снабжен индексом названий журналов, авторов и предметным указателем.

«Маньчжуроведение. Международная библиография» является незаменимым справочным пособием по всем изданиям, касающимся истории и культуры маньчжуров с момента их появления на исторической сцене, а также посвященным современному положению маньчжуров, изучению сибирского языка и фольклора как варианта современного бытования разговорного маньчжурского языка. Более того, библиография отчетливо демонстрирует значение маньчжуроведения как междисциплинарной науки. Она, безусловно, полезна для тех, кто занимается историей всех периодов династии Цин, ее взаимоотношениями с сопредельными странами, литературой, культурой, религией и идеологией стран Дальнего Востока, а также сравнительным тунгусо-маньчжуроведением.

Т.А. Пан

Хосроев А.Л. История манихейства (Prolegomena). — СПб.: «Филологич. ф-т СПбГУ», 2007. — 480 с.

Созданная в стенах Санкт-Петербургского филиала Института востоковедения РАН и опубликованная в университетском издательстве, монография А.Л. Хосроева представляет фундаментальное исследование, в котором российское востоковедение давно нуждалось. Для отечественного религиоведения его Прологомены имеют то же значение, какое имело «Введение в иранскую филологию» И.М. Оранского для пробуждения интереса филологов и лингвистов к изучению древних языков ираноязычных народов.

Традиция изучения манихейства в Европе насчитывает почти три столетия. В России она начинается с манихейских штудий (1907–1912) К. Залемана, занимавшегося расшифровкой турфанских текстов манихейского содержания на среднеиранских языках. В СССР интерес к этой теме возродился после длительного перерыва в 60-е годы XX в. Если не